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2006年普通高等学校招生全国统一考试

文科综合能力测试全国卷1
本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。第I卷1至8页，第II卷9至12页。全卷共300分。考试时间150分钟。

★祝考试顺利★

第I卷

注意事项：
1.答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2.每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答在试题卷上无效。
3.考试结束，监考人员将本试题卷和答题卡一并收回。
4.第I卷共35小题，每小题4分，共140分。在每题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

图1显示我国四个省2004年三种谷物的种植面积。读图1，回答1～2题。
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1． ①、②、③代表的谷物依次是

A．小麦、水稻、玉米

B．玉米、小麦、水稻

C．水稻、小麦、玉米

D．水稻、玉米、小麦
2． M省可能是

A．山西

B．安徽

C．广东

D．甘肃
雪线高度是指终年积雪下限的海拔。图2表示全球不同纬度多年平均雪线高度、气温、降水量的分布。读图2，回答3～5题。
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3．表示多年平均雪线高度、气温、降水量的曲线依次是

A．①②③       B．①③②       C．③②①       D．③①②
4．多年平均雪线高度
A．随纬度增高而降低              B．在副热带地区最高
C．在降水量大的地区较高          D．在南半球低纬度地区最低

5.依图示资料可知
A．北半球高纬地区多年平均气温与降水量变化趋势基本一致
B．南半球中纬地区多年平均雪线高度与降水量变化趋势基本一致
C．多年平均雪线高度与气温变化趋势一致
D．北半球高纬地区陆地比重小于南半球

表1为四个国家1998年能源消费情况。读表1，回到6～8题。
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6．表1数据表明

A．①国以煤为主，且核电消费量最大
B．②国矿物能源消费构成较均衡，且石油消费量最大
C．③国以石油为主，且石油消费量在四国中居首位
D．④国以天然气为主，且天然气消费量在四国中居首位

7．所代表的国家依次是

A．俄罗斯、美国、日本、中国
B．中国、美国、日本、俄罗斯
C．美国、中国、日本、俄罗斯
D．中国、美国、俄罗斯、日本

8.人均能源消费量较为相近的一组是

A．①②      B．②③       C．③④      D．①④

据报道，哈尔滨地区2004年10月14日出现的日偏食开始于9时20分，结束于10时57分。当哈尔滨日食结束时，美国阿拉斯加州某地为13日16时57分。那里人们看到的日偏食开始于13日17时55分，结束于13日18时46分。读图3，完成9～11题。
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9．途中阿拉斯加州的甲地和乙地
A．能够同时看到这次日偏食的全过程
B．乙地先看到日偏食，甲地后看到日偏食
C．乙地能看到日偏食，甲地看不到日偏食
D．乙地只能看到日偏食开始，甲地只能看到日偏食的结束

10．报道中的阿拉斯加地区使用的时间是
A．地方时                      B．西10区的区时
C．西9区的区时                 D．西8区的区时

11．阿拉斯加州能看到这次日偏食结束的地区，其使用的区时与地方时相差约
A．0小时       B．1小时       C．2小时       D．3小时

政治机构与制度的变化反映了近代以来中国历史发展的基本进程。回答12～15题。

12．从总理衙门的设立到其改为外务部，这一变化反映了
A．清政府中央权力的削弱过程
B．民族危机不断加深的过程
C．洋务运动的兴衰过程
D．维新变法运动兴败的过程

13．南京临时政府颁布《临时约法》的目的之一是限制袁世凯的权力，体现这一目的的主要规定是
A．主权属于国民全体            B．立法、行政、司法三权分立
C．实行总统制                  D．实行责任内阁制

14．国民革命运动中，政府机构几经变化。1927年初国民革命高潮时的政府机构是
A．陆海军大元帅府              B．广州国民政府
C．武汉国民政府                D．南京国民政府

15．1949年至1953年间，中国人民政治协商会议
A．全体会议代表是在选举基础上产生的
B．代行全国人民代表大会职权
C．颁布了《中华人民共和国土地改革法》
D．通过了中国第一部社会主义类型的宪法

在社会主义运动的历史上，巴黎公社和十月革命具有重要的历史意义。回答16～19题。

16．巴黎公社是无产阶级革命的一次伟大尝试。巴黎公社
A．是在推翻法兰西第二帝国基础上直接建立的
B．推动了第一国际的建立
C．标志着无产阶级第一次登上政治历史舞台
D．在打碎资产阶级国家机器方面提供了有益的经验

17．俄国十月革命具有划时代的意义。十月革命
A．是在工人阶级占人口大多数的国家中取得胜利的
B．推翻了俄国沙皇专制统治
C．中止了帝国主义大战
D．推动了第三国际的建立

18．巴黎公社和以列宁为首的苏维埃政权采取的措施中，相同的是
A．实行土地改革
B．取消一切商品贸易
C．以革命武装代替旧军队
D．给予国内各民族平等权利

19．十月革命的胜利对殖民地半殖民地国家产生了巨大影响，中国先进知识分子
A．找到了一条改造中国的新的革命道路
B．提出了只有民主与科学才能使中国富强的主张
C．提出了彻底的反帝反封建的民主革命纲领
D．认识到统一战线是中国革命胜利的法宝
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法国和德国是欧洲的两个大国，法德关系对欧洲的和平与安全影响巨大。回答20～22题。

20．近代以来，法德之间多次发生战争。图4反映的战争是
A．拿破仑战争                 B．普法战争
C．第一次世界大战             D．第二次世界大战

21．第二次世界大战后，法国和德国（联邦德国）由敌视转为和解。下列各项中，表明法德和解的最早的历史事件是
A．北大西洋公约组织的成立
B．欧洲煤钢联营的建立
C．原子能共同体的成立
D．《马斯特里赫特条约》的签订

22．冷战结束后，以法德为核心的欧洲联合进一步扩大。到1994年，欧洲联盟
A．成员国包括西欧、北欧和东欧的国家
B．整体实力与美国相当
C．在区域经济组织中一体化程度最高
D．实现了货币联盟
23．在14—17世纪的欧洲和中国，都产生了许多脍炙人口的文学作品。其中《唐吉诃德》和《水浒传》的相同之处是
A．歌颂反抗斗争精神
B．揭露社会的黑暗
C．推崇人文主义
D．反映资本主义萌芽发展的要求

有一道趣味智力题：某商店出售汽水，每瓶1元，每2个空汽水瓶可以换的1瓶汽水，但不可以兑换现金。使用10元现金，通过购买、换领、借入汽水并归还等方式，最多可享用20瓶汽水。回答24～25题。

24．在获取这20瓶汽水的过程中，出现的经济现象包括
①商品流通   ②易货交易  ③货币支付  ④货币借贷   ⑤非现金结算
A．①②③      B．①③⑤      C．①②④      D．②③⑤

25．在这道趣味智力题中，能否得到正确答案，主要取决于
①逻辑思维的严密性
②形象思维的随机性
③理性认识的创造性
④感性认识的可靠性

A．①②      B．①③      C．②③      D．②④

26．在同一市场中，等离子电视机这类高档商品的售价比阴极射线管电视机这类普通商品的售价要高，这是因为
A．高档商品包含较多的社会必要劳动时间
B．高档商品包含较多的个别劳动时间
C．高档商品的使用价值比较大
D．高档商品的使用功能比较完善
27．在现代经济中，银行出于举足轻重的地位。下列选项属于中央银行职能的是
A．管理固定资产投资和货款
B．经营外汇信贷业务
C．执行国家政策性专项贷款
D．经理国库、发行货币
28．我国从2006年起彻底取消了农业税。农业税的取消将促进农村经济的发展，这意味着
A．国家不再向农民征税
B．国家利用税收调节经济
C．国家利用税收组织财政收入
D．国家利用税收实现经济监督
29．“仁者乐山，智者乐水”。下列与水有关的名句中蕴涵新事物代替旧事物哲理的是
①无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来
②春江潮水连海平，海上明月共潮生
③芳林新叶催陈叶，流水前波让后波
④飞流直下三千尺，疑是银河落九天
A．①③      B．②④      C．②③      D．①④
30．国泰民安是中国人历来的社会理想，而要长治久安就必须居安思危，因为“思所以危则安矣”。居安思危、思所以危则安是因为
①安和危作为矛盾双方是不同质的事物
②安和危作为矛盾双方是同质的事物
③安和危作为矛盾双方可以互相包含
④安和危作为矛盾双方可以互相转化
A．①②      B．②③      C．③④      D．①④

31．据报道，著名歌手丛飞，资助失学儿童和残疾人超过150人，累计捐献款物达300多万元，而自己生病却拿不出足够的住院费。他生前立下遗嘱，捐献角膜，奉献出最后的爱心。丛飞的事迹之所以深深地感动国人，是因为他
①在实现社会价值的同时实现了自我价值
②在实现社会价值的同时否定了自我价值
③在帮助他人的同时肯定了自我
④在帮助他人的同时否定了自我
A．①②     B．①③       C．②③      D．②④

32．西方的一些评论家在评论2004年美国大选时曾辛辣地指出，布什和克里的竞争，与其说是不同施政纲领的对决，不如说是金钱的对决，谁筹集的竞选资金多，谁就多一分胜算。对此，我们得出的结论应是
A．在美国民主具有超阶级性
B．在美国政党对政治失去意义
C．在美国金钱是政治的乳母
D．在美国只要有钱就能当总统
33．《中华人民共和国国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要》描绘了未来五年我国经济社会发展的宏伟蓝图。纲要更加注重发挥市场对资源配置的基础性作用和对经济社会发展的宏观调控，凸显行政体制改革和转变政府职能的有关内容。这是因为
①政府是行使国家职能的行政机关
②能否实现“十一五”目标与政府职能有密切的关系
③在市场经济条件下弱化政府职能是基本趋势
④转变政府职能是更好地履行国家职能的需要
A．①②③   B．②③④     C．①③④     D．①②④

表2是我国修改个人所得税法的简要过程。读表2，回答34～35题。
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34.在修改个人所得税法的过程中，我国国家机构遵循的组织和活动原则是
①民主集中制原则
②对人民负责原则
③依法治国原则
④司法公正原则
A．①②③       B．①③④       C．①②④      D．②③④

35.从我国修改个人所得税法的过程可以看出

①全国人大常委会行使了立法权
②国务院行使了最高国家行政权
③国务院是国家权力机关的重要组成部分
④全国人大各专门委员会是我国的权力机关

A．①④         B．①②          C．③④         D．①③
第II卷

本卷共4大题，共160分。
36．（36分）沙尘暴是指强风从地面卷起大量沙尘，使大气水平能见度小于1千米的特殊天气现象。图5示意我国沙尘暴主要活动路径和强沙尘暴多发区；图6、图7依次表示1464—1913年华北地区沙尘暴按月份累计次数和逐年统计次数。
分析图5、图6、图7，回答下列问题。
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（1）西路沙尘暴先后影响的两大盆地是：          盆地、          盆地。（4分）
（2）西北路沙尘暴先后影响的地理区域有：          盆地、河西走廊、内蒙古高原、                           

            高原和          平原。（6分）
（3）说明图5中强沙尘暴多发区的地表环境特点。（7分）
（4）指出图6所示的沙尘暴季节分布特点，并说明其自然原因。（14分）
（5）在图7显示的450年间，沙尘暴发生次数的变化呈现出          的规律。在明王朝灭亡时，沙尘暴约发生了          次。（5分）

37.（32分）光辉灿烂的中华文明，以华夏文化为基础，融会各民族文化，不断丰富发展，生生不息。

阅读材料，回答下列问题。

材料一

   据《礼记·王制》记述，春秋时期“中国（中原华夏）、戎夷，五方之民，皆有其性也，不可推移（改变）。……言语不通，嗜欲不同”。而至东汉初年，据《续汉书·祭祀志》记载，光武帝称其时已然“车同轨、书同文、人同伦”。

材料二

   会宁（今黑龙江阿城）乃国家兴王之地，自……迁都永安（今北京），女直（即女真）浸忘旧风。……宴饮音乐，皆习汉风。

——《金史·世宗纪》

材料三

   北方（指北方少数民族）奄有（统治）中夏，必行汉法，可以长久，故后魏（北魏）、辽、金历年（统治时间）最多。

——（元）许衡《鲁斋遗书》 

（1）根据材料一，概括从春秋时期到东汉初中国文化发生的变化。结合所学知识，分析促成这一变化的原因。（9分）

（2）根据所学知识，概括汉唐时期少数民族在哪些方面丰富发展了中华文化。（9分）
（3）根据材料二、三并结合所学知识，分析辽、金“行汉法”的原因，并概述其内容。（10分）
（4）简述从中华文明发展的历史中得到的启示。（4分）

38.（32分）根据以下材料回答问题。
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材料二

   目前，我国经济增长中存在高投入、高产出、高耗能、高污染的现象。能源紧张、环境污染严重登问题成为全社会关注的焦点。为此，《中华人民共和国民国经济和社会发展第十一个五年规划纲要》把建设资源节约型、环境友好型社会摆在突出位置。

（1）分析图8显示的经济信息。（8分）
（2）结合材料一、二，运用经济常识分析在建设资源节约型、环境友好型社会的过程中，企业应该采取的措施。（12分）
（3）在经济增长的同时要注意能源节约和环境保护，这是实现可持续发展的重要要求。试运用客观规律性与主观能动性关系得原理加以说明。（12分）

39.（60分）根据相关资料完成下列问题。
    近代以来，在西方列强的武力胁迫下，清政府被迫签订一系列不平等条约，开放了多处通商口岸，图9表示两次鸦片战争后清政府开放的通商口岸的分布。

    中华人民共和国的成立，开启了民族独立和富强的新时代。自20世纪70年代末以来，中国从实际出发，在总结社会主义建设经验教训的基础上，实行对外开放，综合国力不断增强。
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（1）根据所学知识，分别指出两次鸦片战争后清政府开放的通商口岸的地理分布特点。（6分）

    今中国虽与欧洲各国立约通商，开埠互市，然只见彼邦商船源源而来。近日开海上某埠头，明日开内地某口岸。一国争，诸国蚁附；一国至，诸国蜂从。滨海七省，浸成洋商世界；沿江五省，又任洋舶纵横。

——郑观应《盛世危言》

    上海在鸦片战争前是清朝一千三百多个县中的一个普通县城，1843年被辟为通商口岸。据《上海县续志》记载，光绪年间，“上海介四通八达之交，海禁大开，轮轨辐辏，竟成中国第一繁盛商埠”。

（2）结合上述材料及所学知识，分析通商口岸的开放对近代中国经济发展的双重影响。（14分）

   在中国，近代铁路和公路出现之前，河流的交通运输功能往往决定了城市的区位。图9所示通商口岸的选择与它们方便的水路交通条件密切相关。

（3）比较图9中A、E两城市在河流交通运输中的区位特点。（6分）
（4）影响A、B、C、D、E城市的区位，除交通因素外，还有哪些共同的地理因素。（8分）
（5）城市的形成和发展极大地影响了其他交通线路的选择。分别写出目前经过A、B、C三城市的我国南北铁路干线的名称。（6分）
（6）改革开放以来，我国与世界经济的联系越来越密切。今天中国的开放政策和实践与近代史上在西方列强坚船利炮逼迫下打开国门有着本质的不同。运用政治常识说明这种不同。（10分）
（7）历史经验告诉我们，建设中国特色社会主义必须实行对外开放，同时还要坚持独立自主、自力更生的方针，简述其中的哲学依据。（10分）

2006年高考文科综合参考答案全国卷1

第I卷 

1．C      2．B      3．A      4．B      5．A      6．B      7．B  
8．C      9．C      10．B    11．C      12．B     13．D     14．C  
15．B    16．D      17．D    18．C      19．A     20．B     21．B 
22．C    23．B      24．A    25．B      26．A     27．D     28．B  
29．A    30．C      31．B    32．C      33．D     34．A     35．B
第II卷 

36.（36分）

（1）塔里木盆地     柴达木盆地  
（2）准噶尔盆地     黄土高原      华北平原
（3）干旱、半干旱（缺水），沙漠（荒漠和黄土）广布，植被稀疏
（4）沙尘暴主要集中在（冬末）和春季（2、3、4、5月），（地表）增温快（3分）、表土（地表）疏松（和植被稀疏），降水少，大风天气较多
（5）（一定的）周期性（起伏、节律、振荡、波动）的规律；12次
37.（32分）

  （1）从分散走向整合。春秋战国时期的经济文化交流与战争，促成（长江、黄河流域）各民族逐渐融合；秦汉长期的政治统一及其实行的统一措施促成了文化的一致性。
  （2）少数民族的音乐舞蹈、服饰、风俗习尚丰富了中华文化的内容；少数民族地区的动植物、食物的传入，提高了内地的生产生活水平；少数民族内迁与融合为中华文化增添了刚劲、豪爽、活泼的多民族色彩。
  （3）契丹族和女真族社会文化落后于中原，统治中原，必须学习中原先进的文化；政治中心南移，采用中原王朝政治制度；采用中原的生产方式；接受汉族的文化习俗。
   （4）历史上各民族共同创造了中华文明，继续发展仍需要各民族共同努力；或中华文明要发展应保持自己的优秀传统，广泛吸收世界其他各国的优秀文化。

38.（32分）

 （1）①2002-2005年间，我国GDP持续、平稳、高速增长；同期，能源消费总量也高速增长。
  ②从2002到2003年，能源消费的增长明显快于GDP的增长。2003-2004年间能源消费的增长率和GDP增长率都没有显著变化，但前者的数值远高于后者的数值。2004-2005年间能源消费增值率下降，同期GDP增长率保持稳定，说明我国经济发展中单位GDP能耗较高的问题得到了一定程度的解决。
（2）①企业应该降低物耗、能耗，节约资源；降低三废排放，减少环境污染；由粗放型增长方式转变为集约型增长方式。
②为达到这一目标，企业应：依靠科技进步，采用先进技术；提高企业职工的劳动技能；采用现代管理方法，提高企业经营管理水平。（或发展循环经济、采用清洁能源、循环利用、降低废品率、提高产品质量、创品牌提高产品附加值等）
（3）①实现可持续发展，要尊重客观规律，这是发挥主观能动性的前提。因为规律具有客观性。我们既要尊重经济增长的规律，又要尊重能源节约和环境保护的规律。
②实现可持续发展，要发挥主观能动性。发挥主观能动性是认识规律、运用规律的条件。发挥主观能动性表现在：提出可持续发展的目标，能动地认识相关规律，在实践中创造条件努力实现这一目标。

39.（60分）
（1）东南沿海地区；东部沿海各省和中国内地（或长江中下游沿岸城市）。
（2）经济主权受到严重损害；列强对华商品输出和资本输出的基地；中国近代工业的诞生地和相对集中的地区；促进了中国自然经济的解体；推动了近代城市的崛起。
（3）A位于河流（长江与汉江）交汇处（具有三个方向上的水运优势）E位于河口（长江口，是河运的起点或终点）。
（4）位于（长江中下游）平原，地形平坦；气候温暖湿润（亚热带季风气候）；经济发达（农业发达，可为城市发展提供充足的农副产品）；(长江或河流）供水。
（5）京广线、京九线、京沪线
（6）与半殖民地半封建的旧中国不同，中华人民共和国是一个主权独立的国家，拥有按照自己的意志处理内政、外交事务而不受他国控制和干涉的权利。今天中国的开放是建立在独立自主、自力更生基础上的开放，有利于我国的国家利益。无论是“引进来”，还是“走出去”，我国都奉行独立自主的和平外交政策，遵循和平共处五项原则处理与他国的关系，积极发展与世界各国和地区的经贸往来。
（7）①内部矛盾是事物发展的源泉，构成了事物存在和发展的内因。内因是事物发展变化的根据。中国解决所有问题的关键在于依靠自己的发展，所以要坚持独立自主、自力更生的原则。
②外因是事物发展变化的条件。中国的发展离不开世界。实行对外开放是我们必须长期坚持的基本国策。我们要以更加积极的姿态走向世界。
③外因通过内因起作用。内因和外因结合起来才能推动事物的发展。自力更生和对外开放是相辅相成、辩证统一的。对外开放要和我国实际情况结合起来，自力更生是更好利用外部条件的前提，中国的发展需要在平等互利的基础上进一步提高对外开放的水平。
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